

[后页](#)

[前页](#)

[目录](#)

## 对《中央关于征询对召开“九大”的意见的通报》 〔1〕稿的批语

对《中央关于征询对召开“九大”的意见的通报》〔1〕稿的批语

(一九六七年十一月)

一

删掉了几句。〔2〕

请林彪〔3〕同志阅后，退周恩来、陈伯达、康生、江青  
〔4〕。

二

不要这两句。

根据毛泽东手稿刊印。

三

删去不好，也不必改写。〔5〕

毛 泽 东

十一月廿五日下午二时

(根据手稿刊印)

## 注 释

[1] 这个通报汇集了中共中央《关于征询对“九大”问题意见的通知》下达后第一批反映的意见，主要内容包括“九大”最根本的任务，以毛泽东思想建党和修改党纲党章，总结路线斗争经验和开展路线斗争教育，整顿党的组织和改革领导机构，选举中央委员会的条件和标准，“九大”的开会时间、规模、代表产生和开会方法等几个方面。一九六七年十一月二十一日，周恩来、陈伯达、康生、江青将这个通报稿送毛泽东审阅时写道：“遵照主席月初指示，康生、文元两同志收集和阅读了各地、各单位报来意见，起草了这一通报，并经二十晚小组扩大碰头会上讨论和修改通过。现送上修改后重印稿，请予审阅批示。”这个通报于十一月二十七日下发。

[2] 毛泽东在审阅这个通报稿时，作了两处删改：一、在关于“九大”的最根本任务部分，删去了“大树特树伟大领袖毛主席和伟大的毛泽东思想的绝对权威，大树特树毛主席的无产阶级革命路线的绝对权威”等语，并写了一个批语，即本篇二。二、在这一部分，还删去了“‘九大’要大力宣传林副主席是毛主席的亲密战友和好学生”一句中“和好学生”四个字。此外，还有个别文字的修改。主要是在关于整顿党的组织、改革领导机构部分，将“使党组织成为无产阶级先进分子的队伍，成为能够领导阶级和群众对于阶级敌人进行战斗的朝气蓬勃的先锋队组织”一句改为：“使党组织成为无产阶级先进分子的队伍，成为能够领导工人阶级和革命群众对于阶级敌人进行战斗的朝气蓬勃的先锋队组织。”

[3] 林彪，在中共八届十一中全会上继续当选为中央政治局常委，不久被称中央副主席。

[ 4 ] 陈伯达，当时任中共中央政治局常委、中央文化革命小组组长。康生，当时任中共中央政治局常委、中央文化革命小组顾问。

江青，当时任中共中央文化革命小组副组长。

[ 5 ] 这个批语写在林彪办公室一九六七年十一月二十五日整理的电话记录稿上。记录稿说，“林彪同志电话交待：他主张把第二页第三段全文删去，或者改写得轻淡一些为好。他认为，原文对他的评价太高。”中共中央通报稿第二页第三段的全文是：“许多同志建议，‘九大’要大力宣传林副主席是毛主席的亲密战友和好学生，是毛主席的接班人，并写入‘九大’的报告和决议中，进一步提高林副主席的崇高威望。”林彪看到的是毛泽东审改过的稿子，这一段中“毛主席的亲密战友”后面“和好学生”四个字已被毛泽东删去。

---

全世界无产者，联合起来！